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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP Luís Eduardo Gregolin Grisotto (T) 

AEJ Jaime Ramiro (T) 

ASSEMAE 

Renata de Lima P. de Gasperi (S) 

Sabrina Rodrigues da Cruz (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

BRK Ambiental 

Limeira  
Luís Henrique Batista Ramos (T) 

Cia. De Saneamento 

de Jundiaí 
José Augusto Aguiar (T) 

CIS Regina de Fátima Boni Valente (T) 

CODEN Jaqueline Carraro Socci (T) 

DAAE – Rio Claro Miguel Madalena Milinski (S) 

DAE Jundiaí 
Janaína Alves dos Santos (S) 

Renata Maria Salvador (S) 

DAE Santa Bárbara 

d’Oeste 
Fernanda Dias Pereira  (S) 

DAE Valinhos Márcio Arantes de Andrade (S) 

DAEE Rafael Antonio Alves Leite (T) 

IPSA-C Maria Claudia Zorzenon Chinolli (T) 

P.M. de Indaiatuba André Luiz Garcia Salva (T) 

P.M. de Itatiba  Dennis Lai (T) 

P.M. de Itupeva  Bruno Luiz Gambarotto (T) 

P.M. de Jaguariúna  Silvana Turolla Broleze (T) 

P.M. de Limeira  Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

P.M. de Louveira  
Mateus Bento Batista Arantes (T) 

Patrícia Regina Siqueira Ferreira  (S) 

PUC Campinas Estefano Seneme Gobbi (S) 

SAAE Atibaia  Thaís Martins (S) 

SAAE Salto Ernivan Fernandes Balieiro (S) 

SABESP 

Diego Bianchi de Moraes (T) 

Esdras de Souza Messa  (S) 

Lara Dias de Jesus e Sousa (S) 

Paulo Sergio Senoni (S) 

SANASA 

Sabrina Rodrigues da Cruz (T) 

Renata de Lima P. de Gasperi (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

SANEBAVI 
Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

UNICA Gilson Camargo da Silva  (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ABCON 

AEAAR 

CATI 

CENA/USP 

CETESB 

CISBRA 

DAE Americana  

FT/UNICAMP 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campo Limpo Paulista  

P.M. de Várzea Paulista  

Rotary International - D4590 

SAA 

SEMAE 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidade 

Clean Environment Brasil 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Rebeca Silva  

Tainá Moura  

Kaique Barretto 

Karla Romão 

Danilo Costa  

Bianca Caroline Alves Leite 

UNICAMP 
Luana Mattos de Oliveira 

Cruz 

(T) - Titular (S) - Suplente  (R) - Representante 

 

Ao primeiro dia do mês de dezembro de 2022, realizou-
se por meio de videoconferência na plataforma do 
Google Meet, a 111ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 
enviadas aos presentes, por meio de mensagem 
eletrônica, em 24 de novembro de 2022. 2. Abertura da 

111ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento: A abertura da reunião foi realizada pelo 
Sr. Mateus Bento Batista Arantes, representante da 
Prefeitura Municipal de Louveira/SP e coordenador da 
CT-SA, que agradeceu a presença de todos e informou 
aos presentes a existência de quórum para o início da 
reunião. Na sequência, foi passado um vídeo elaborado 
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pela Agência PCJ com orientações gerais, registro de 
presença e outras ações para participação durante a 
reunião. 3. Aprovação da minuta de ata da 110ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento, realizada em 13/10/2022: O Sr. Mateus 
informou que foi enviado aos membros, por mensagens 
eletrônica junto da convocação, conforme prazo 
regimental, a minuta de ata da 110ª Reunião Ordinária, 
realizada em 13/10/22. Fez um breve resumo do que foi 
discutido e questionou se haveria a necessidade de leitura 
na íntegra, sendo dispensada por todos. Também abriu 
espaço para manifestações sobre o conteúdo. Não 
havendo manifestações, submeteu aos membros, sendo 
aprovada por unanimidade. 4. Criação do Grupo de 

Trabalho para análise de Empreendimentos (Pleitos 

da Seleção FEHIDRO 2023): O Sr. Mateus passou a 
palavra para a Sra. Karla Romão, da equipe da 
Coordenação de Projetos da Agência das Bacias PCJ, 
que relembrou alguns detalhes do edital para seleção de 
empreendimentos de Demanda Priorizada visando à 
indicação para obtenção de financiamento com recursos 
da Cobrança PCJ Paulista pelo uso dos recursos hídricos 
e da Compensação Financeira pela Utilização dos 
Recursos Hídricos para Fins de Geração de Energia 
Elétrica (CFURH), referente ao orçamento de 2023, 
apresentado na reunião anterior (outubro/22) pela Sra. 
Lívia Modolo, da equipe da Coordenação de Projetos da 
Agência PCJ. Reforçou que o edital foi apreciado na 27ª 
Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ, em 04/10/22 e 
foi aprovado por meio da Deliberação dos Comitês PCJ 
nº 420/22 (link). Informou que o edital convida a CT-SA 
a formar um Grupo de Trabalho temporário para 
acompanhar a fase II do processo (Pré-Análise) e 
apresentou o cronograma do Grupo de Trabalho (GT) 
transitório. Sobre o período para análise dos 
empreendimentos, a Sra. Silvana Turolla Broleze, 
representante da Prefeitura Municipal de Jaguariúna 
(P.M. de Jaguariúna), e o Sr. Luís Eduardo Gregolin 
Grisotto, representante da Associação Brasileira de 
Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES-SP) e 
coordenador-adjunto da CT-SA, perguntaram em quais 
dias essas reuniões seriam realizadas, sendo esclarecido 
pela Sra. Karla que as reuniões serão virtuais nos dias 17, 
18 e 19/01/23. Na sequência, a Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de Apoio da Secretaria Executiva (SE/PCJ), 
apresentou a composição inicial dos membros que se 
manifestaram na reunião anterior: P.M. de Louveira/SP, 
representada pelos Srs. Mateus Arantes e Patrícia Regina 
Siqueira Ferreira; DAAE Rio Claro, representada pelo 
Sr. Miguel Milinski; ABES-SP, representada pelo Sr. 
Luís Eduardo Grisotto; FT-UNICAMP, representada 
pela Sra. Maria Aparecida Carvalho de Medeiros; DAE 
Jundiaí, representada pela Sra. Renata Maria Salvador; e 
SANEBAVI, representada pela Sra. Sueli Keiko 
Higuchi. Em seguida, outros membros se manifestaram 
para compor o grupo: SANASA, representada pela Sra. 
Sabrina Rodrigues da Cruz Coelho; DAE Santa Bárbara 
d’Oeste, representado pela Sra. Fernanda Dias Pereira; 
P.M. de Jaguariúna, representada pela Sra. Silvana 
Turolla Broleze; e DAE Valinhos, representado pelo Sr. 
Márcio Arantes de Andrade. Na sequência, o Sr. Mateus 
perguntou sobre o número de empreendimentos e a Sra. 
Karla informou que são 43 (quarenta e três) 
empreendimentos inscritos. Complementando, o Sr. 
Grisotto explicou aos membros sobre a divisão e a 
dinâmica para analisar cada ação financiável, seguindo o 
mesmo padrão do ano passado. Nesse sentido, a Sra. 
Karla informou que no dia 19/01/23, período da tarde, a 
análise dos pleitos relativos a temática de Saneamento 
Rural será feito em conjunto com o GT da Câmara 
Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio Rural 
(CT-Rural) dos Comitês PCJ, visando a troca de 
experiência entre os diferentes GTs e a geração de um 
parecer unificado, e toda a documentação será entregue 
com antecedência para o GT. Concluindo, o Sr. Mateus 
fez a leitura da composição do GT e questionou os 
membros sobre considerações e alterações. Não 
havendo, colocou em votação, sendo aprovado por 
unanimidade e deu prosseguimento na pauta. 5. 
Informes: O Sr. Mateus passou para o item de informes. 
5.1. da Coordenação: a) o Sr. Grisotto informou sobre 
o Seminário “Novo Rio Pinheiros – Novas Tecnologias 
e Soluções adotadas” que será promovido pela ABES-SP 
e vai tratar dos principais avanços e progressos no “Novo 
Rio Pinheiros”. O evento será realizado em formato 
híbrido no dia 08/12/22 das 9h00 às 18h00, 
presencialmente no Centro Brasileiro Britânico e com 
transmissão por videoconferência no canal da ABES 

https://drive.google.com/file/d/1QKqPbpLpdx10G1amt0VHqiYMMLnpgZx2/view
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pelo YouTube: <https://www.youtube.com/watch?v=-
hFWUQUrYso>; b) o Sr. Mateus parabenizou os 
membros DAE Santa Bárbara d’Oeste e P.M. de 
Jaguariúna, ganhadores do “8º Prêmio Ação Pela Água”, 
realizado pelo Consórcio PCJ, no dia 30/11/22 em 
Limeira/SP; c) informou que o Workshop “Reúso da 
água, remoção de nutrientes e tratamento do lodo, 
organizado pela CT-SA, contando com um webinar no 
dia 20/10/22 e duas visitas técnicas no dia 21/10/22, uma 
na EPAR (Estação Produtora de Água de Reúso) 
Capivari II e outro na Usina Verde de Compostagem, 
ambos os locais em Campinas/SP, foi um sucesso e todos 
que se inscreveram conseguiram participar. Ainda sobre 
as visitas na EPAR, explicou que iniciou uma conversa 
com o Sr. André Navarro, Secretário-executivo dos 
Comitês PCJ, sobre fazer uma segunda etapa dessas 
visitas técnicas e que esse assunto será retomado em 
janeiro/2023; d) informou que estão abertas as inscrições 
(link), até 13/12/22, para o Workshop da Agência 
Reguladora dos Serviços de Saneamento das Bacias dos 
rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí (ARES-PCJ) a 
respeito da situação do saneamento na sua área de 
abrangência. Explicou que o evento irá apresentar 
atualizações da Resolução ARES-PCJ nº 50/2014 para 
prestação de serviços de água e esgoto nos municípios 
associados. Também explicou que essas alterações são 
em razão da Lei federal nº 14.026/2020 - marco legal do 
Saneamento; e) ainda sobre o Novo Marco do 
Saneamento, explicou que a ideia da coordenação é 
trazer representantes de agências reguladoras e 
municípios para realizarem palestras nas reuniões da CT 
ou convidar alguns palestrantes para os próximos 
eventos da CT-AS; 5.2. dos Membros: A Sra. Silvana 
Turolla Broleze, representante da Prefeitura Municipal 
de Jaguariúna (P.M. de Jaguariúna), agradeceu os 
cumprimentos da coordenação e dos membros, referente 
ao “Prêmio Ação pela Água” que o município de 
Jaguariúna ganhou. Explicou que foi um trabalho 
desenvolvido desde 2010, sendo possível dobrar a Área 
de Preservação Permanente (APP), fazer os corredores 
ecológicos, recuperar muitas nascentes, com os recursos 
do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO); 
5.3. Informes da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ: A Sra. Rebeca Silva, da equipe de apoio da 

Secretaria Executiva (SE/PCJ) deu início aos informes 
da SE/PCJ, sendo: a) Alteração de representantes dos 

membros: informou que entre a última reunião e essa a 
CT-SA recebeu a solicitação de alteração de 
representantes de três membros: i) CODEN: solicitando 
a inclusão do Sr. Alexandre Martins Vieira como 
representante suplente; ii) DAE Americana: solicitando 
a inclusão do Sr. Adilson Fernando Baldin para 
representante suplente e a remoção do Sr. João Marco 
Alves de Oliveira; iii) SANEBAVI: solicitando a 
inclusão da Sra. Mara Letelian Leite Reis para 
representante suplente e a remoção do Sr. Luiz Ricardo 
de Oliveira. Como essas alterações são de representantes 
de membros já participantes da CT-SA, a Sra. Rebeca 
explicou que não há necessidade de aprovação, sendo 
informado apenas para ciência aos demais membros; b) 

Processo Eleitoral dos Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ 

FEDERAL) para o biênio 2023-2025: informou da 
abertura do processo eleitoral, com regulamentação dada 
pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 416/22, de 
04/10/22 (link), e que visa eleger os membros para 
compor os setores de Usuários de Recursos Hídricos não 
associados (do setor de Abastecimento Público), 
entidades representativas de usuários de recursos 
hídricos e organizações civis. O prazo para inscrição vai 
até 29/12/22. Destacou que a partir desse mandato, as 
universidades públicas passam a ser elegíveis como 
membros do segmento Organizações Civis. Mais 
informações podem ser acessadas pelo site da Agência 
PCJ: <www.agencia.baciaspcj.org.br>; c) Capacitação 

dos membros dos Comitês PCJ: destacou a demanda 
de incentivar os membros das Câmaras Técnicas a 
capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 
discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas 
do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 
Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 
CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 
distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual 
de Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 
Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é 
que sejam cursos na temática de meio ambiente e 
recursos hídricos, com realização a partir do ano de 2022. 
Foram citados como exemplo os cursos disponibilizados 
no portal da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

https://www.youtube.com/watch?v=-hFWUQUrYso
https://www.youtube.com/watch?v=-hFWUQUrYso
https://encurtador.com.br/aAIVW
https://drive.google.com/file/d/1HLty1salxMC3MJYiZrzl8io4aEy_hgMJ/view
http://www.agencia.baciaspcj.org.br/
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Básico (ANA), do Sistema Integrado de Gerenciamento 
de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-
SigRH) e da Escola Virtual – EV.G, sendo que todas as 
plataformas dispõem de cursos gratuitos, de curta 
duração e de forma virtual. Podem ser enviados 
certificados de cursos de especialização, fomentados ou 
não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 
técnica. Complementarmente, orientou que o certificado 
do curso deve ser enviado para o e-mail da Secretaria 
Executiva; d) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: em 
seguida, foi informado a próxima reunião agendada dos 
Comitês PCJ, cuja participação não é obrigatória, sendo 
ela a 28ª Reunião Ordinária dos Comitês PCJ, reunião 
plenária no dia 07/12/22 às 9h30, com transmissão ao 
vivo pelo canal da Secretaria Executiva no YouTube 
(link). 6. Outros assuntos: Foi aberta a palavra aos 
membros para manifestações quanto a outros assuntos. 
Não havendo, o Sr. Mateus reforçou o recado sobre o 
retorno da contabilização de presença para exclusão de 
membros ausentes e a Sra. Rebeca exibiu o calendário 
das próximas reuniões da CT-SA, previstas para 2023 
que ficam disponíveis no site dos Comitês PCJ (link). 7. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar o Sr. Mateus 
Bento Batista Arantes, coordenador da Câmara Técnica 
de Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, agradeceu 
aos presentes e deu por encerrada a reunião. 

 

 
Mateus Bento Batista Arantes  

Coordenador da CT-SA 
 
 

Luís Eduardo Gregolin Grisotto  
Coordenador-adjunto da CT-SA  

 

https://youtu.be/VV8QQbtU2lE​
http://www.comitespcj.org.br/novo/download/PB/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361

